

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény

Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

#### Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése  
Ide küldendők az előfizetési díjak,  
nyitlitterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítottak.

# MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

#### Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 8 kor.  
Fél évre . . . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fill.

#### Hirdetések elfogadtaknak:

Budapest: Goldberger A. V. és  
Eckstein B. hird. irod. Bécsben:  
Schalek H., Dukas M., Oppelik A.,  
«Általános Tudósító» hirdetési osz-  
tálya Budapest.

Nyitlitter petitsora 20 fill.

A «Csáktornyai Takarékpénztár», «Muraközi Takarékpénztár», a «Csáktornya Vidéki Takarékpénztár» sat. hivatalos közlönye.

## A magyar nép és a gazdálkodás.

Ezer évet élt hazánk földművelő népe és valahogy csak bírt megállani a saját lábán. Jólétben és szükölködésben, számtalan viszontagságon keresztül folytatta gazdálkodását, őseitől öröklött mód szerint, keveset törődve a gazdálkodás elméletével. Sőt, valljuk be őszintén, a jó emberek inkább még előítélettel viselkedtek minden újítás ellen, mindazzal szemben, a mi ellenkezett megszokott hagyományokkal. «Megéltünk mi anélkül a mai napig, meg fogunk mi anélkül élni azontul is.»

Pedig ez nagy tévedés. Igaz, hogy megélt eddig a mi földművelő népünk, ezer éven keresztül. Sőt nagy része néhány századdal tovább is, amennyiben meg a magyarok bejövetele előtt is itt tanúzott ezen a földön. Megélték valahogyan fűrhető viszonyok közt, bár nincs bizonyítva, hogy nem elhettek volna talán jobb időben, a vagyonosság, az általános jólét magasabb fokán.

De ma a viszonyok alaposan megváltoztak. Hazánk földje nem lett termékenyebb, de jobb szállt a buza ára. A világforgalom megváltozásával, nöttevel többé nem a mi gabonánk az, mely döntő szerepet játszik nyugati szomszédaink piacán. Óriási váomokkal sújtják mindenütt termékeinket, és gyak-

ran legyőz a verseny, melyet ki kell állnunk Oroszország, India, Amerika és Ausztrália östermelésével.

A földművelő, míg szorgalmának kevesebb hasznát látja; igényei éppen ellenkezőleg nagyobbak lettek. Nem el többé oly puritán egyszerűségben, mint hajdan, ő is ki akarja venni szerény részét az általános fényűzésben. S bár kivételné minél nagyobb mértékben, daróc helyett selyemben járhatna, és kenyér helyett lágy kalácsot ehetne. De hogy a megélhetés nehéz problémáját sikeresen megoldhassa, fokozottab igényeit kielégíthesse; gazdálkodását egészeségre, a kor vívmányainak megfelelőbb alapokra kell fektetnie. A termő rög művelésére ma nem elegendő többé két keze munkája. Nem szabad mindig csak a szokott utakon haladnia, hanem újabb és újabb ösvényeket kell felkutatnia, melyek az elszegényedést sivatagjának elkerülésével a jólét birodalmába vezetnek.

A földnek művelése azonban nálunk az ugynevezett «par excellence» földművelő országban, még sok kívánni valót hágy fenn. Nem mintha Magyarhonban nem találtatnának szintén mintagazdaságok, melyek a szaktérftak őszinte bámulatát kihívják. Ó igen, a nagy uradalnak az ezredéves kiállításban hivalkodnak, milyen kitünően érték intező tiszltek az intenzív gazdálkodást. Főherceze-

gek és előkelő urak saját pavillonjaikban vagy a mezőgazdasági csarnokban, az erdészeti, a halászati pavillonokban nem egy vívmányt mutatnak be, nem egy jó példát szolgáltatnak, mely széles körökben utánzást érdemelne.

De a kisebb gazda még mindig messze mögötte áll az osztrák, a német, a francia parasztnak, ki sokkalta kisebb területen, háladatlanabb talajon jóval nagyobb eredményeket tud elérni, mint a mi földművelő népünk. Eléri pedig azáltal, mert gazdálkodásában nemcsak a hagyományos praxisra van utalva, de birtokában van a helyes elméletnek is, mely őt a rendelkezésére álló jövedelemforrások czélszerűbb kiaknázására képesíti. Levette előtéléit és számolni tud a kor viszonyaival.

Emelni kell tehát minden áldozattal népünk gazdasági nevelését, különösen a gazdasági szakoktatás útján. És pedig nemcsak az iskolában az ifjaknál, hanem a felnőtteknél is, tanfolyamok és előadások rendezésével. A szegény földművelőnek manapság kemény harcot kell vívnia a modern gazdasági élet kalózaival; ha már nincsen mód ezeknek a szabadság veszélyeztetése nélkül való kiirtására, lássuk el a gazdaembert minden anyagi és szellemi fegyverrel, hogy e harcban az ő részén maradjon a győzelem.

## TÁRCZA.

### Bizonyítékok elégtelensége miatt.

Komor arczal lépett az ügyvéd a szobába, hol türelmetlenül várta jegyese, az a bájos özvegy, kit ékesszólásával meghódított, mikor megnyerte egyik kétségbeesett pörét.

— Eltelték? kérdezte Hariszné.

— Felmentették; válaszolt a fiatal ember, még mindig komor arczkefezéssel.

— Hogy örülök ennek. Igaz, hogy az ön remek beszéde után az esküdtek nem is tehettek másképp. Honnan is szedte elő azt a sok bizonyítékokot? Mert tudja, míg maga nem mutatta ki oly fényesen a vádolt nő ártatlanságát, én nem voltam olyan bizonyos benne, — kételektem.

— Soha se lehetünk bizonyosak semmiben, jegyezte meg dr. Varga kedvelőül.

— Igen, míg olyan ügyes ember mint ön, be nem bizonyítja. Az ön beszéde a bíró lelkiismerete felől valóban nagyszerű volt. Meg is bántam pillanatnyi kételeyimet.

— Miért nem maradt ott, míg kimondták az ítéletet?

— Nem bírtam megállani azt a szörnyű bizonytalanságot. Hát még a szegény vádoltónő.

— Nos, ő már tulesett rajta.

— Ah, ugy örülök, s ön?

— Oh, én is; de beszéljünk másról.

— De hát nem örül annak a gondolatnak, hogy azt a szegény, szép, ártatlan nőt megmen-tette a haláltól, a bitófától? Hát maguk ügyvédek az igazságot semmibe se veszik?

— Én azt hiszem, hogy igen.

— Ön fáradnak, rossz kedvűnek látszik. Tán zongorázzak? Ez csillapítani fogja, mert nyugalomra van szüksége.

— Nyugalom, édes nyugalom már ha csak közelében lehetek. Ön olyan jó, hogy mellette minden rossz, még rosszabnak tűnik fel.

— De mi lehetne rossz, édesem, kérdezte a nő völegényét, ki daczára elért sikerének oly kedvetlenül nézett. Mi baja?

— Semmi.

— Igazán? — Egy hirtelen eszme villant fel Hariszné agyában. Ön csak nem hiszi, ön csak nem hiszi, hogy az a nő — bűnös volt?

— Én nem tudom, mondta Varga szomorúan.

— De hisz ön bobizonyította, hogy nem ő vette azt a mérget.

— Nem is vette. Ott volt már az íróasztalban. De ő használhatta.

— De hogy akadtatott rá a nászjében, alig hogy haza érkeztek? Ez miképpen tudhatta, hogy micsoda lehet az a por?

— Ha csak előzetesen nem bírt róla tudomással.

— De hisz ön kimutatta, hogy az a mérget el volt rejtve egy titkos fiókban. Hiszen ezzel győzött meg mindenkit.

— Igazán?

— Hát a vádoltónő önnek talán bevallotta,

hogy ő a tettes?

— Dehogyl!

Kinos szünet állt be a jegyese közt. Hariszné visszagondolt a tárgyalás menetére, s lassan-lassan elhúzódott az ügyvédtől. Hirtelen kérdezte:

— Emil, maga már ismerte ezt a nőt a tárgyalás előtt?

— Ismertem, felelte Varga, míg arczát kezébe temette.

— Még akkor, mikor engem nem ismert?

— Nem láttam, mióta jegyesek vagyunk.

— De hát eljegyzésünk előtt igen. Találkozott vele és velem is. És beszél nekem szerelemről és ostromolta szívemet? Feleljen hát!

— Nem szakíthattam egyszerre. Véget vettem a viszonyunk, mielőtt módomban állt.

— De én szakíthatok azonnal. Nekem módomban áll, . . . és meg is teszem.

Varga nem szólt semmit. Csak ült a kereveten és bámult maga elé. Hariszné hothalovány lett; hosszú szünet után megszólalt:

— Arra kérem doktor ur, hagyjon el. Nem kell félnie, hogy büntetésének nyakára küldöm a rendőrséget.

Az ügyvéd felugrott.

— Irma! Az égre kérem . . . ön nem gondolhat fölémre olyat. Legalább hat hónapig nem láttam, mielőtt ez a dolog megtörtént. Különben is, ami köztünk történt, csak amolyan «flirt»-féle volt. Én nem törődtem sokat vele, ő sem én velem. Én némileg lehangolt kedélyállapotban voltam, ő meg . . .

— Kérem ne mondja tovább, nem érdekel. A lelkiismeretlen ügyvéd meg a gyilkosnő nagyon jó illettek egymáshoz.

— De ő nem volt rossz nő, Irma! valóban nem; ő olyan nagylelkűnek mutatkozott, mikor önről szóltam neki.

— Ugy hát neki köszönhetem azt a gyönyörűséges völegényemet, az ideáloamat.

— Az égre kérem, hallgasson meg. Ő azt mondta akkor, hogy szivesen lemond rólam, mert

## Közigazgatási bizottsági ülés.

A megyei közigazgatási bizottság május havi ülését dr. Jankovich László gróf főispán elnökele alatt f. hó 15-én tartotta.

Elnököl főispán üdvözli Battány József gróft, a közigazgatási bizottság tevéken megválasztott tagját s kéri, hogy ugyan közreműködésével a bizottság sikeres működését előmozdítsa szíveskedjék.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágaiban április hónapban előfordult eseményekről felolvasatván, a közigazgatási bizottság azt helyeslőleg tudomásul vette.

Dr. Gyömörey Vincze bizottsági tag felmenti a vármegye területén uralgó azt a visszás helyzetet, hogy a tyukászok talu helyeken összevásárolják az esetleg fertőzött baromfiakat, azokat akadálytalanul egyik községből a másikba tova szállítják, és a vészt tova hurcolják; indítványozza, hogy a közigazgatási bizottság felirafilag kérésse meg a földművelésügyi minisztert, hogy az állategészségügyi törvény keretén belül intézkedni sziveskedjék, hogy a vész tova terjedése ezen az uton ne történhessen. A közigazgatási bizottság az indítvány szellemének megfelelőleg feliraf miniszterhez.

Dr. Háy István vármegyei t. főorvosnak felolvasott jelentését a közigazgatási bizottság helyeslőleg tudomásul vette.

Ezután több, a közigazgatási bizottsághoz fellebbezett ügyet tárgyalt s intézett el az előadó javaslatához képest a közigazgatási bizottság; egyeseknek kivételes nősülési engedélyt adott, valamint több, kórházi ápolást vagyontalan után a kórházi ápolási költség megtérítésére nézve előterjesztést tett a belügyminiszterhez, hogy a gyógydíjak az országos betegápolási költségből nyerjenek fedezetet; végül egyes, üresedésben levő anyakönyvvezetői és anyakönyvvezető állásnak betöltésére iránt tett a belügyminiszterhez előterjesztést.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leiratát.

Ő is tudta, hogy mi a szerelem. És akkor mesélte nekem, hogy ez az ember — a későbbi férje — hogy tette tönkre előbbi vőlegényét, ki aztán megölte magát azzal a méreggel, mit ott tartott...

— A titkos fiókban.

— Igen, az iróasztalban, mit a férje megvert akkor, mikor áldozata minden holniját elárvereztette. — Ő akkor azt mondta, hogyha egy kanál vízben megfojtatná, megtenné. Nekünk pedig sok boldogságot kívánt frigyünkhez. És én már eddig is olyan boldog voltam.

Harizné némán állt. Már azt akarta mondani, hogy ő is boldog volt, de visszaszorította a szavakat. Doktor Varga folytatta:

— Hat hónappal később volt az esküvője azzal, ki vőlegényét a halálba kergette. És a nászéjben...

— Meghalt.

— Igen. S ő engem kért fel védőnek. S én nem utasítottam vissza, megszántam szegényt. Iparkodtam kimutatni a bizonyítékok elégtelenségét. Isten bocsásson meg nekünk. Most tudja az igazságot. Bocsásson meg és ha már nem akar szenvedni — az ügyvéd kalapját vette és az ajtó felé közeledett — éjjen boldogul...

— Emil!

— Irma! életem! kedvesem! az ügyvéd karjaiba zárta a zokogó nőt, ki könnyei közt réa mosolygott:

— De mindent elmondott? mindent?

— Igen, szavamra mondom, nincsenek ugyan bizonyítékaim...

— Felmentem önt, a bizonyítékok elégtelensége alapján.

S—i P—r.

amely szerint a gőzkazánvizsgáló a belső kazán vizsgálatot csak akkor teljesítheti, ha a kazán belül száraz, ami hogy megtörténhessenek, a közigazgatási bizottság megkeresi a vármegyei kazánvizsgálót, hogy jövőben 8 nappal előbb értesítse a kazán tulajdonosát, hogy a kazánvizsgálatot mily irányban teljesíti.

A kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint a miniszter a zala-lövői, csehoveci és podbreszt iskolák államosítását foganatosítja. — Meglátogatta a csáktornyai iparos-tanonciskolát és a menedékházak vezetésére alkalmas egének tanfolyamát. — Részt vett a muraközi tanítói járáskör közgyűlésén s a miniszter megbízásából helyszíni szemlét tartott az iskolaépület hiánya ügyében. — Meglátogatta a járási főszolgabíróval a zrinyfalvai, mura-szent-kereszti állami, mura-szerdahelyi községi és a mura-siklósi r. k. iskolát. — Turcsicscén az államilag segélyezett községi iskola államosítása ügyében tárgyalt s az iskolát meglátogatta. — Ismételt pályázat daczára be nem tölthető mura-szilvágyi tanítói állás jövedelmének kiegészítése ügyében a helyszínen intézkedett a kellő okmányoknak beküldése iránt.

Zala-Ujvár, Dráva-Szent-Mihály, Szent-Ilona, Felső-Pusztafa, Dráva-Szent-Iván községeknek 1899-ik évi iskolai alapvagyon számadását a vármegyei számvétség megvizsgálván s helyesnek találván, erről érdekelte községeket a közigazgatási bizottság értesíti.

Kir. tanfelügyelő előterjesztette a magyar nyelvben jeleskedő muraközi és vendvidéki tanítók és tanulók 1898/9. tanévi lizennegyedik megtulmazásáról szóló elszámolását, amelyet a közigazgatási bizottság jóváhagyólag tudomásul vett.

A közgazdasági előadó indítványára a közigazgatási bizottság a vármegye alispánja útján felhívja azon járáskör főszolgabíróit, akiknek járásában nagyobb terjedelmű szőlők vannak, hogy a jövő hóban Stridon megtartandó viharágyu kísérleteken lehetőleg vegyenek részt és az ott szerzett tapasztalataik alapján igyekezzenek járáskör községeit ily viharágyuk felállítására buzdítani.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Dr. Ruzsicska Kálmán** kir. tanfelügyelő a csáktornyai községi elemi iskolák államosítása ügyének letárgyalása után május hó 21-én a reggeli vonattal a vendvidékre utazott. Meglátogatta az Alsó-Lendvától Cserencsóczig nyúló utvonalba eső iskolákat. Utazásának egyik főcélja volt, hogy a cserencsóczi plebánia összes meglévő és szervezendő iskoláinak államségélye ügyét érdekeltekkel a helyszínen személyesen megtárgyalja. Mint tudósítók értesít, kir. tanfelügyelő a bizsitréczei, melinczi és izsakóczy utvonalba Bellatincz felé folytatja útját.

— **Hivatalos látogatás.** Dr. Háy János megyei főorvos folyó hó 22-én megvizsgálta a csáktornyai gyógyszerért, melyet rendben talált.

— **Egyházi kinevezés.** Kádia Imre szelencei káplán Tót-Szent-Martonba ptébánossá neveztetet ki.

— **Eljegyzések.** Hirschmann Henrik csáktornyai illetőségű debreczeni főkönyvelő jegyet váltott öz. Rozs Károlyné kedves leányával, Irén kisasszonnyal. HERNSTEIN SALAMON kereskedő jegyet váltott Neumann Henrik beliczai vendégfogó kedves leányával, Malvin kisasszonnyal.

— **Biróválasztások.** Györgyhegyen Ruzsmán István, Várhegyen Novinscsák Alajos, Ormoson Zádorvecz Ignác, Kristóffalván Bedics Márk, Zsedényen Radikovics Balázs községi bírákká lőnek megválasztva.

— **Plébánosi vizsga.** Molnár György dráskoveci és Murk István bottornyai káplánok a múlt héten Zágrábban sikerrel letették a plébánosi vizsgát.

— **Esküvő.** Vinkovics Endre varazdi mézszárosmester f. hó 28-án tartja esküvőjét György József dráva-szent-mihályi vendégfogó kedves leányával, Rozália kisasszonnyal.

— **Nyugodjázás.** Gróf Festetics Jenő Ő Máltósága Stefáits Miksa urad. főerdész, ki sok éven keresztül szolgált a grófi házat, saját kérelmére f. évi július 1-től kezdődőleg nyugalomba helyezte.

— **Ertesítés.** Folyó évi június 1-től szeptember 15-éig minden vasár- és ünnepnap Varasdól d. u. 2 óra 20 perczkor vonattal indul Varasd-Toplicza fürdőhelyig.

— **Térzene.** A csáktornyai tisztlők zenekara minden szombaton este 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> óra között térzenét ad.

— **Meghívó.** Tisztelt választók! Zalavármegye központi szabadelvű pártja alórlított bizta meg, hogy a csáktornyai választókerület szabadelvű választói a járási szabadelvű párt megalakítása céljából összehívja. — Ezen megbízás alapján tisztelettel kérem ti. polgártársaimat, miszerint a csáktornyai választókerület szabadelvű pártjának megalakítása céljából 1900. évi június hó 4-én d. u. 3 órakor Csáktornyan a »Zrinyi«-szálloda nagytermében megjelenni sziveskedjenek. T. választók! Csak úgy tudunk a közügyekre befolyást gyakorolni, ha azokban tevékeny részt veszünk. Mindnyájunk érdeke, hogy jogos kívánalmaink az országkormányzatában érvényesüljenek, azl csak úgy tudjuk elérni, ha tömörülve, nagy tömegben szervezve adunk súlyt kívánatainknak. Jöjjetek minél számosabban! Együttműködésben van az erő és ebben a siker! — Csáktornyan 1900. május 22. Ziegler Kálmán, a megyei központ kiküldötte.

— **A szt.-ilonai** hirneves vásár, a mely e hó 22-én tartatot meg, a kedvező idő miatt nagyon népes volt. Felhajtattól 3675 drb. szarvasmarha, 5450 drb. ló; összesen 9125 drb.; eladatott 610 drb. szarvasmarha, 1345 drb. ló; összesen 1955 drb.

— **A győriek Muraközben.** Győr városa — Csury Mihály ottani telekkönyvvezető tanácsa lolytán — nagy mozgalmat indított a gyümölcsfaltenyésztés és gyümölcsstermelés érdekében, mely gazdasági ág teljesen el volt Győrött hanyagolva. A győri gazdasági egyesület tette meg ez érdemben az első lépést, s indítványt terjesztett Győr város polgármestere elé a gyümölcsfa telepítésre nézve, s mindjárt egy kiváló pomologus szakértővel Csárits Adolf mura-szent-mártoni birtokossal érintkezésbe lépéven, vele megvizsgáltatták a győri talajviszonyokat. Csárits Adolf a »Kiskut« nevű terület dombosabb részét jónak találta a gyümölcsfa-tenyésztésre, s egy tervet dolgozott ki s adott át a polgármesternek. Csárits a francia módszer szerinti redélyfa-művelést ajánlotta. Számítása szerint mintegy 15 kat. holdnak betelepítése 10—12 ezer ftba kerülne, ezzel szemben 2—3 év múlva már a termésből nevezetes jövedelem jutna a városnak. A polgármester több győri szakértőt küldött Muraközbe Csárics Adolf gyümölcsfa-telepének megtekintése céljából. A szakértők (Vennesz Jenő városi tanácsos, Spáth Gyula és Perezslényi Gyula földbirtokosok s gazdasági egyesületi tagok)

már voltak is Mura-Szent-Mártonban, ott Csárics gyümölcs-telepet alaposan átvizsgálták s páratlan szakértelemről meggyőződést szereztek. Most a győriek Csárics Adolfot szerződhetni óhajtják a városba, hogy a tervbe vett gyümölcsfa-telepet létesítse. Örülünk földinket ért eme szép kitüntetésen.

— **Meghívó.** A »Szombathely-egyház-megye római kath. tanfőiskola« letenei köre tavaszi rendes közgyűlését júly 6-án május hó 31-én, d. e. 10 órakor Pólán, az elemi népiskolában tartja meg, melyre a kör tagjai s a tanügy barátai tisztelettel meghívottnak. — Tól-Szerdahelyen, 1900. máj. 15-én. Hazafüi üdvözléssel Neupauer István körnelnök. — Targyisorozat: 1. Reggel 9 órakor szent mise, »Veni Sancte«-val. 2. Elnök megnyitó beszéde. 3. Gyakorlati tanítás. Tartja Fehér Jenő, pólai tagtárs. 4. Gyakorlati tanítás megbíralása. 5. Az öszi gyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása s hitelesítése. 6. Körnelnök jelentései s a beérkezett ügdarabok kihirdetési. 7. A »Tanítók Háza« alapszabályainak kidolgozása, valamint a kath. tanító kongresszusra felküldendő tagok megválasztása. 8. Szükséges-e az osztalán népiskolában külön tanterv? 9. Pénztárnok számadásainak megvizsgálása. 10. Igazolatlanul elmaradtok feljegyzése, esetleg megbíralása, új tagok felvétele, eltávoztak törlése. 11. Indítványok.

— **Felvétel a tanítóképző-intézetbe.** A csáktornyai állami tanítóképző-intézet első osztályába az 1900/1901. tanévre felvételnak, kik életük 15-ik évét f. évi szeptember 1-én betöltik, vagy korengedélyt nyerne, testileg épék és egészségesek s a polgári, vagy középiskola 4-ik osztályát elvégezték, vagy esetleg kivételesen felvételi vizsgálatot tesznek. A felvendő első-éves tanító-növendékek közül 25-en államsegélyben részesülnek. Még pedig: első sorban mind a 25 növendék az intézet internátusában ingyen lakást és mosást kap. ezenkívül közülök előmenetlülkőz és anyagi viszonyaikhoz képest ingyen, vagy mérsékelt áron (havi 6 koronának, 12 koronának, 18 koronának, 24 koronának az intézet pénztárába történő befizetése mellett) az intézet kőztartásán reggeli, ebéd és vacsorából álló étellemezést nyerne. A felvételre vonatkozó kérvények f. június hó 10-ig a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet igazgatóságához küldendők. A kérvényhez csatolandó: a folyamodó születési bizonyítványa, mult tanévi osztálybizonyítványa, s a jelen tanévi időszak értesítője, továbbá tisztvi orvosi bizonyítvány a tanuló egészségi állapotáról és testi épségéről, hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról, évi jövedelméről, a kis-korú családtagok számáról és életkoráról s a család fő polgári állásáról. Ha a kérvényhez egészségégi bizonyítvány csatolattik, a kérvény s mellékletei bélyegmentesek. — Csáktornya, 1900. május 22. Margitai József igazgató.

— **Figyelmeztetés.** Ezentul vasárnap a postán a hivatalos órák felsőbb helyről a következőképp állapítottak meg. Délelőtt: 1/2 9—1/2 12-ig. Délután: 4 óra 40 percztől 5-ig csak (kizárólag) hírlapkiadás. Ezentul a posta zárva.

— **Szoborleplezés Varasdon.** Folyó hó 24-én leplezték le Varasdon a sétatéren felállított Erzsébet-szobrot. Az ünnepély d. e. 11 órakor vette kezdetét nagyszámu közönség jelenlétében. Jelen voltak az összes varaszdí tanítézetek tanulóifjúsága, hivatalok, testületek, katonaság, dalárda, tüzoltóság stb. Az ünnepélyen gróf Zichy Rubidó főispán

szép beszédet tartott, s a város közönsége nevében a szobor talapatára gyönyörű babékoszorút helyezett el. A dalárda férfikarokat adott elő. A délutáni órákban is igen nagy nézőközönsége volt a szobornak. A sétatér újabban »Erzsébet-tér« elnevezést nyert.

— **Városi közgyűlés.** Csáktornya nagyközség képviselő-testülete f. hó 19-én közgyűlést tartott, melyen megjelent dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, megyei tanfelügyelő is. A gyűlés tárgyat a csáktornyai községi elemi népiskolák államosítása képezte, végleges megállapodás azonban ez ügyben nem jött létre, mivel a község ez ügygyel kapcsolatban álló többrendbeli kérelemmel fordul a vallási és közoktatási miniszteriumhoz.

— **A népszámlálás elrendelése.** A kereskedelemügyi miniszter körrendeletet bocsátott ki az összes törvényhatóságokhoz, amelyben az 1900. évi népszámlálás megjelése határidőül 1901. évi január 1—10-ig terjedő időt határozza meg, s az általános intézkedések megtételére hívja fel a törvényhatóságokat. Az 1900. évi népszámlálásról szóló 1899. évi 43. t.-cz. §. 3-a értelmében a községek és városok a népszámlálás alkalmából a következő kiadások logják terhelni: irodai kiadások, a számláló biztosok díja, csomagolási és szállítási díjai a népszámlálási ügyiratoknak a központi statisztikai hivatalhoz. Ez okból figyelmezteti a miniszter a törvényhatóságokat, hogy már most tekintettel legyenek a városoknak és községeknek az 1901. évi költségvetési előirányzatában a várható népszámlálási kiadásokra. A rendezetkez csatolt népszámlálási utasítás szerint, a népszámlálás megjelése hat napon túl nem terjedhet; számláló biztosokul kinevezhetők: tanítók, tanárok, lelkészek, nyug. hivatalnokok, értelme-sebb gazdák; kőrgygyzők, anyakönyvvezetők, orvosok lehetőleg mellőzendők, tanítók kötelesek a számláló biztosi megbízatást elvállalni s a megbízatásnak elegend tenni tartoznak. A számláló biztosok díjai 3, 4, 5, 6, koronában vannak fokozatosan megállapítva.

— **A közs. számadások megvizsgálására** a májusi megyegyűlés határozatából a következő törvényhatósági bizottsági tagok küldettek ki Beliczára: Ziegler Kálmán; Bottornyára: dr. Hajós Ferencz; Mura-Siklóra: Oszterhuber László; Mura-Szerdahelyre: Wolák Rezső; Mura-Szent-Mártonra: Tóth István; Stridóra: Schadt István; Felső-Mihályfalvára: Jvkó János; Vizi-Szent-Györgyre: Berk Felix; Dráva-Csányra: Margitai József; Dráva-Vásárhelyre: Szilágyi Gyula.

— **Telephon-hálózat megyénkben.** A pécsi posta- és távirada-igazgatóság értesíti a vármegye törvényhatóságát, hogy a kereskedelemügyi miniszter a vármegyei telephon-hálózat létesítését csak akkor engedélyezheti, ha a vármegye az előirt pénzbeli és természetbeli hozzájárulásokat biztosítja s megfelelő előfizetők jelentkeznek. Felhívja a járási főszolgabírókat és a rendezett tanácsu városok polgármestereit, hogy az előfizetők neveit s azok lakásának a postahivataltól való távolságát jelentsék be; felhívja az állampolítészeti hivatalt, számita ki az egyes járáások által adandó hozzájárulás nagyságát kézpénzben és természetbeni szolgálmányokban s ezek közlése mellett a járási főszolgabírók felhivatnak, hogy a községek hozzájárulásának biztosítására vonatkozó tárgyalásokat tartassák meg s a községek határozatait, valamint az előfizetők nyilatkozatait oly időben terjeszték be, hogy ezek alapján a szeptemberi közgyűlésen a miniszter kivánalmának megfelelőleg a határozatot meg lehessen hozni.

— **Szerencsétlenség.** Bedti Máttyás m-csányi 27 éves, nős földmives, f. hó 23-án több társával a letenei muraudon dolgozott, miközben négy társával együtt a vízbe esett; társai a partra jutottak, Bedti azonban a vízbe fulladt. Hulláját még máig sem találták meg.

— **Talált csikó.** Folyó hó 22-én Baumhack Frigyes csáktornyai vendéglősnél egy másfél éves pejszörű, csillagos homlokú mén-csikó otthagatott. Igazolt tulajdonosa a községi előjáráságnál jelentkezett.

— **Lopás.** Horváth Istvántól, a »Zrinyi« szálloda egyik pinczérétől 70 korona készpénz lopatott el. A tettest sikerült kideríteni Keszik György ludregi illetőségű csavargó személyében, ki ma már a csáktornyai kir. járásbírósnál várja büntetését.

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 éve óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájadalom, fejfájásnál, köszvénynél, csúznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító-hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnaál, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménnyel használtatott bedörzsölésért az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 ft üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Horgony-Liniment« kéréndő és a »Horgony« védjegyre ké-ünk figyelni.

**A jó testvér.**

Egy Thunimont-Forge-i (Chapelle-aux-Bois) ifju levele van előttünk, ki fiatal nőtestvére iránt valóságos atyai érzést mutat. E fiatal lény már több mint két éve elvesztette atyját s a halálán érzett fájdalom megromította az egészséget. Ez idő óta folytonosan gyengül, heves gyomorfájás, főfájás kínozza s lélegzete kimaradt a legesekélyhez mozgásnál, vagy ha lépcsőn ment fölfelé. A szegény gyermek át-érezte a részegenység minden jelenségét s nagy gyöngösgé fenyegette életét, éppen úgy, mint a hogy a sárgaság, a neurastémia, a reuma, a viaticus, az angolkór fenyegette a gyermeket, ha a fősorolt jelenségek egyike vagy másika mutatkozik a meggyengült szervezeten. Pedig mily hamar korlátozhatjuk s gyogyíthatjuk e bajokat, ha a Pink-pilulát, a vér e hatalmas helyreállítót alkalmazzuk, úgy a mint Cony ur testvére, majd pedig anyjánál tetten.



— Több mint két éve — írja levelében — testvérem nagyon gyenge lett. Nagyon sokat szenvedett a groma miatt, nem tudott aludni s alig tudott a lábán állni. Szívbetegség, fuldoklás nélkül már nem is tudott járni. Oldalszúrása volt és jöllehet különféleképpen akarták gyogyítani, semmiféle enyhülést se értett; állapota három hónap óta komolyabb lett. A Pink-pilula használatát kezdtem meg vele és meg volt az örömem, mert alapos gyogyulást láttam. Nagyon erős lett, étvágya megjött. Rózsás és friss arcszín váltotta föl előbbi sápadtságát. Ezt az eredményt látva, anyámmal ki szintén nagyon szenvedő volt, ugyanezt alkalmaztam, s mondatom önöknek, hogy szintén nagyon kielégítő eredményt értem el. Ez azt bizonyítja, hogy a Pink-pilula nemcsak a fiataloknál ér el hatást, hanem hogy az idősöb emberek egészségét is helyre tudja állítani.

A pink-pilula kapható Magyarországon a legtöbb gyógyszerárban. Egy doboz ára 1 ft 75 kr. és hat doboz 9 ft. Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tárban, Budapest, Király-utca 12.

Felolós szerkesztő:  
**MARGITAI JÓZSEF**  
Kiadó és lap tulajdonos:  
**FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).**

Sve pošiljke se tičuće zadržavaju novinah, naj se pošiljaju na me, **Margitai Jozeфа** urednika u Čakovcu.

## Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: u svaku nedelju.

## Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 8 kor.  
Na pol leta . . . 4 kor.  
Na četvert leta . . . 2 kor

Pojedini broj: koštaju 20 fill

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse« »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

## Nekaj od zemlje.

I.

### Ilovača, pšsek.

Plodna zemlja je za pravo ona glavina, iz koje interesa gazda živi. Ova glavina, kojoj svaka mekota napriliku rečemo 100 frti namesti, gazdi ili slabog interesa donese, kad na mekoti 5—6 frtov da; u tem slučaju more 40 mekotni gazda na letu po priliki 200-250 frt dohodka imati i poleg toga bude sa celom familijom raztrgani hodil, ili pak na mekoti 10—15 frti dobi tojest na 40 mekotah po srednjim računanj 400—600 frti, iz kojeg dohodka more pošteno živeti i još i poreza u svojem vremenu platiti.

Ako stvar tak stoji, ono naravno pitanje nam dojde v pamet, kak si gazda more podiči zemlju na pristojni i vekši interes? Na kaj je naravni odgovor opet, ako bude nju popravlat. Popravljati pak samo on more, gdo pozna falinge, i gdo ima čistu misel od toga, kakva mora biti pitana stvar.

Zemlja iz više vrstih stoji koje su u farbi i u drugoj kakvoći različne. Zgornja vrst, koju za humus zovemo, je takaj vno-ge forme. Jedna je črna, druga siva ili druge farbe, jedna lahko pusti prek vodu, druga ne i t. d.

Ako na priliku sa dvěma šakami zemlje u jeden glaž denemo i na to dvaput

tuliko vode vlejemo i to dobro spreměšamo, budemo opazili, da se budu raznovrstne strani po svojoj naravnoj težkoći sposese u glažu.

Najodspod budu dakle kamenčeki, zatem pesek, koj sivu vrst čini: odzgor ilovača, koja je žutkasta ili hrdjava i najviše bude se črna kora videla, koju je zbog lehkoe mutiti i od nje bude voda kalna; ovu za črnu zemlju zovemo.

Spoznamo se anda sa ovimi vrstimi zemlje.

**Ilovača.** Vu naravnoj čistoći bi ilovača běla bila, ali se na naših zemljah nigde čisto ne kaže, je u menjši-vekši množini žute ili hrdjave farbe, ako najme i željezo zadržavljje.

Ako ilovaču vu mokrim položaju vu ruku primemo, je šklizka i ravno tak se nam čuti, kak da bi putra prijeli; moremo, nju mēšiti i formu njoj dati zbog ovih je za blato dobra i ako je fineša za delanje posude nju hasnujemo. Ako je ilovača suha, okolo sebe iz drugih stvarih popije mokrinu i to obrdži tak dugo, dok vekša vručina iz nje ne polegne; zbog toga je ilovača, jer duže drži vu sebi mokrinu za biljine, je plodnēša i ako malo deždja dobi, kak pēsnata zemlja.

Žednost za vodom i tak moremo opaziti pri ilovači, ako na jeden suhi falat dehnemo, paru ilovača taki na se vzeme i ondi

bude hrdjave farbe pak osobitu duhu davljje. Od vrućine takvo vlastito svojitvo kaže ilovača, kakvo pri drugim stvari nepoznamo, najme ilovača se vu vrućini skup polegne.

Ilovača brani mladike, jer za nje vu se prime i obrdži dosta mokrine; zato je vsuši svigdar lepša selva vu ilovači, kak vu pesnati zemlji. Ilovača na dalje brani i pokriva korenje mladikah od zime; zato ne zmrznejvu lahko mladice vu ilovačnoj zemlji. Ali ne samo od zmrzavice, nego i od velike vrućine. sparjavosti obrani ilovača mladike, na hladnim je drži. — I jer je takva zemlja žilaveša, naravno je bolši fundament biljina i veter nemre na hitroma kvar napraviti med njimi.

Ali ako zemlja prevnogo ilovače zadržavljje, to je pak nē dobro iz jedne strani, da njim ilovača hranu neda, iz druge strani pak, jer se vu suši zpoka i težko nju je obdelati i prilikom razpokanja ozledi korenje rastline.

**Pšsek** iz drobnih kamencov stoji koje ako primemo vu ruke su hrapavi. Težina mu je žmeka ali pojedine zrnice ne držiju skup veter ga lahko širom raznese, kak na priliku vu Sahara pusti tak zvanog »mur« pšeska. Jer pak hrapava zrnica ne ležiju dobro jedna na drugoj, zbog tvrdoće vodu vu se nemreju polegnuti, niti nje nemre ova raztaliti; čisti pšsek prek sebe pusti vodu ravno tak, kak sito i zato nemre vu suši

## Z A B A V A

### Češki brat.

Bilo je godine 1881. kad se je u bavarskom varošincu sve pomešalo. Vani pred varošom bil je logor prvoga bavarskoga armeekora; bila je najme generalna inšpekcija, a to je za trupe u miru najglavnija svečanost. Od svih stranah se je puk tam sakupil, da vidi toga rata u mirno vrieme, jer generalna inšpekcija to je toliko, kak mi navadno velimo »manöver.« Medju ovimi znatiželjnimi je bil i jedan vandracev, on je na strani, na brežulku sedel. Vidlo se je na prvi pogled, da mu neide baš najbolje; njegove ruke podbočene pod glavu su drhtale, a kad gođer se je iz vrta oglasila muzika, svaki krat mu se je lice namrgodilo. Već od nekoliko danah je njegov život bil spodoben onomu, divljačine, koju lovac progoni, jer kam je gođer po vandravskoj navadi došel, pokućil i zaprosil komadić kruha, svigde sa ga odbili.

Ovdě sada se je sve zabavljalo sa vojskom, pak nitko nije niti opazil, da se na strani sedeći vandracev gladom bori, u varošu nutri mu nije niti za las bolje išlo,

pak anda je tak tu sada sedel gladen i bez krova za noć.

Poslie dugše pauze pričme tam u parku opet muzika igrati, liepa i mila arija iz bregov se je iz soldackih instrumentalih razlejaval, igrali su poznatu neimačku pjesmu: »Ostavljen, ostavljen, kak kamen na cesti . . .«

Našemu vandravcu se je pričnilo, kak da se u zrcalo gledi. I on je bil sin iz bregov te već sto i sto krat istu ariju popeval, ali danas u tulikoj nevolji, nije mu se dalo. On se iz svog sedala stane, odsulja se se na stran, gde se hiti na travu i gorko zaplače.

Muzika prestane i za čas opet pričme veseloga marša igrati, taj veseli marš je dobro dieoval na čud našega brata Straubingera, jer dobro gledč je on bil izmed onih srednih ljudih, koji svojim dobrim srdcem isto tak ugodnosti kak i boli prijemlju. On se zdihavajuć osovi te si suze iz oćih zbríše.

»No, em za zdvojiti još nije,« — veli sad sam sebi — »zar nisam mlad i nemam li zdrave kotrige?« — to sam sebe hrabreć pridoda: — »zaradi te malo gladovanja? — pak tu se odmah, kakti kakov školski dečec razplakati? — Pfu! Bertl (Berthold)

sram te bilo!« — I ovimi riećmi si je sam levite ođčital i na uztrajnost se odhrabil.

Dok si je na ov način sam sebi nauka davati i radi tiesnogradnosti sam sebe koril, začuje iz blizine zvonjenje časami i veseli smieh, pak kad je kroz svrže grmlja na onu stran poluknul, spazil je kak nekoliko starijih častnikah (officirah) pri dugem stolu, sa niekim gosponom u sivom civilnom kaputu časami kućaju. Čim je vandracev ove spazil, odmah se je u njegovoj glavi porodila stanovita misel.

»Kak bi bilo, da sad tam ideš i od njih si kojih deset grošah odneseš.« — To je bila njegova misel, a k tomu je bil čoviek, koj je sve hitro i završil, kaj si je jedan krat preduzel. Hitro je anda hišil preko plota svoj felleisen i batinu a zatim ga i sam preskočil te je u jednom hipu sa škrļjakom u ruki ponizno i pokorno pred se gledajuć stal pri stolu toga veseloga družtva.

Da bi se iz zemlje kakovo strašilo bilo pokazalo, tak ova gospoda — skoro sami generali i štopski častniki — nebi bili tak naglo iz svojih sedalah skoćili, kak su skoćili, kad su toga vandraceva prosječili pri svojem stolu zapazili. Samo jedan je ostal sedeć, a to je bil on gospon u sivom civilnom kaputu, koj se je jedno malo osupnl

rasti vu pèsku rastlina, ako podjednim ne dobi deždja. Kakti dober vodja vručine, pèsek se od sunca vu velikoj meri ztopi; ali taki pustí vun iz sebe, kak je sunce zašlo. Po danu čovek nemre nogu držati, a vu noći pak je mrzel, kak led; i ravno zato se spari i zmrzne vu njem rastlina. Najbolša zemlja je mešavina ilovače i pèska ali i to stoji od kulikoče jedne ili druge vrsti zemlje tojest jednoj biljni je dobra drugoj nè.

Tak vu skoro čistim pèsku dosta lèpo raste hrž pak borovo drevo, ali za čistu pšenicu zob, ječmen i repu je već pèsnatá ilovača potrebna tojest takva zemlja, vu kojoj se med — peskom — jedna tretina ili četvrtin ilovače zadržavje. Ako je još manje ilovače med pèskom onda samo dober hrž ili krumpèra moremo čekati iz takve zemlje, koju redovitu za ilovačni pèsek zovemo, ali čistu pšenicu niti ječmena nè.

Vu kojoj zemlji je ilovača i pèsek vu gori opisanoj kulikoči, ova nè samo, da je plodljiva nego nju je i lèhko obdelavati. — Da bez pèska nemore biti plodljiva zemlja to nam kaže on slučaj, da ako slamu, kuzinje zežgemo, vu pepelu kremenimu (kiselinu kamena) najdemo, kaj svetlo znači, da je kremen ravno tak potreben biljinam, kak živinam sol.

— F —

(Drugiput dalje.)

## KAJ JE NOVOGA?

### Iz Gyura vu Medjimurju.

Gyur varaš — na navuk Csury Mihálya našega domorodca tamošnjeg ravnatelja grunтовnice, — se je jako počel gibati na korist sadjenja dreva i plodjenja sada, koja gospodarstvena grana je Györu do sada jako bila zanemarena. Györsko gospodarstveno društvo je vu tem napravilo prvi koračaji i dalo je nutri k polgarmestru jeden predlog i taki su sa jednim izvrstnim pomolguš posrednikom Csárits Adolf mura-szl-martonskim zemeljskim gosponom dali previziterati zemlju Györa. Csárits je jednu stran za

dobru našel za taj cilj i taki je jeden plan napravil i nutri dal polgarmestru. Csárits francezki formu preporuča. Poleg njegovog računa zasadjenje 15 kat mekot 10 — 12 frt kotša i za 2-3 ljeta bi već dober hasen imel varaš. Polgarmester je više posrednikov poslal vun vu Medjimurje. Da pregledneju sadovnjaka Csaritsovoga. Posredniki su već bili vu Mura-Szl-Martonu i pregledali su sadovnjaka dobro i od izvrstnoće svoga su se uverili. Vezda Györ varaš sa Csáritsom hoće sklopiti pogodbu, da i tam vu osnovu stojećeg sadovnjaka utemelji. Veselimo se takvoj nagradi domorodca našega.

### Goreta svatbena kola.

Stevelin pomeraniške občine se je dimo peljala svatba, najpre sneha sa svojim mužom. Komaj su došli vun iz sela, kad su se kola na jedenkrat vužgala. Ako mladoženja sneha kućiš i dva svedoci taki doli ne skočju, tak bi njim kraj bil. Kad su konje na hitrom izpregli već su čela kola v plamnu bila i na hitrom na pepel zgorela. Čelo društvo je onda pešice moralo iti dimo, ali kaj je ipak vugodneše kak da bi nije obezngane — nesli. Zrok ognja je sigurno nepazljivo vkrej hičeni čik.

### Koji vu stranjskoj zemlji išćeju sreča.

Vabrik Andraš iz Szabadke je pred dvema letmi išel vu Ameriku, da se tam obogati. Ali sreča mu je nè služila. Vu jednoj fabriki je delal i tam je zgubil lèvu nogu. Kak je već tak samo sa jednom nogom nikud nikam ne mogel već je zadnji tjeden dimo došel vu Szabadku, gde se je o. m. 21-ga obesil. Gda su ga našli je vre vumrl.

### Odkrivanje spomenka vu Varaždnu.

O. m. 24-ga su odkrili vu Varaždinu spomenika Jalzabete kraljice. Svečanost se je pred poldan ob 11 vuri započela vu nazočnosti velikog občinstva. Nazočni su bili svi dijaki varaždinskih školah, društva i t. d. Na svečanosti je gosp. Rubido Zichy veliki župan lèpi govor držal i vu imenu varaškog

občinstva su lèpi lurbekov vènc deli na kamen spomenika. Pevačko-društvo je popevalo. I odvečer je vnoغو občinstva pohadjalo spomenika. Promenada su za Jalzabet-promenad nazvali.

### Nesreča.

Bedti Mátyás poljodolavec iz Mura-Csány občine 27 ljet star, oženjen, je o. m. 23-ga na murskim mostu pri Letenyi delal i mzd tem je sa 4 pajdaši vu vodu opal. Pajdaši su vun izplovili, ali Bedti se je vu vodu vtopil; telo su mu još nè našli.

### Nesreča.

Iz Kecskeméta pišeju: Kovács János zemeljski gospon si je pištolu pucal i med tem se je ova sprožila. Kuglja je sina Tóth István kanasa trefila na srdcu, koj je bez reči vumrl. Iztraga teče.

### Penzioniranje.

Gospodin grof Festetics Jenő je g. Stefáits Miksu oberjegara, koj je vnoغو letah služil pri grofovskoj gospođji, na svoju prošnju od 1-ga juliusa počemši vu mir postavil.

### Opomena.

Varmegijnski odbor po putu podžupana pozivlje svih onih kotarov velike sudce, vu kojima su vekše strani gorice, da vu budućim mesecu na vu gornjih medjimurskih bregih držanim izprobanju štukov za strelanje proti oblakom naj osobno bude nazočni i da tam opažnjene nek se trsiju vu svojim kotaru med pukom širiti i njega na postavljenje takovih štukov opominjati.

### Oredjenje za popis puka.

Minister trgovičnih poslov je okružnu naredbu dal vun, svim sudbenim oblastjam vu kojoj za 1900. letnog popisa puka zadnji terminus na 1901. januar 1 — 10 dene i na skupno uredjenje pozove oblasti. Prilikom popisanja budu-poleg 1899. 43 z. cl. 3 § a — občine i varaše sledeći stroški teršili; uredbeni stroški, plača popisnikov, omlotni i vožnje stroški pri pošiljanju popisnih pismah k centralnom statističnom uredu.

nad tobožjom drzovitostju vandravca, ali si je pri tom ravnodušno svoju punu bradu gladil a pri tom posve prijazno vandravcu u oči gledal.

»Neka ga pušćaju moj dragi!« — Stimi riečmi se je obrnul k jednomu starijemu častniku, koj se je baš pripravljal siromaka vandravca Straubingera od ovud protierati. — »Hoćemo viditi, koje je taj putnik viere i kak dugo već je na putovanju.«

Pri tih riečih je stari častnik odmah popustil, a vandravec je hitro stupil na stran stola, gde je on prijazni gospodin sedel.

»No, moj sinko« — nagovori ga sad ov — pak kakove si meštrije?»

»Ja sam knjigoveza« — odgovori Straubinder — »U Monakovu sam se meštriju izučil i ovde su moja pisma.«

Timi riečmi je znatiželjnomu pitajućemu gospodinu pružil nekoliko skupa zmotanih pisem, koje je ov prijel i kad je sve do kraja pročital povrnul je vandravcu natrag.

»Anda ti si knjigoveza« — veli sad smiešeci se — »dakle si iz mojega ceha i mi smo cieška bratja.«

Pri tom otkritju odpre Straubinger vandravac oči i usta široko, jer to si nebi nikada bil mislil, da bude u ovom društvu

jednoga izmed svoje cieške bratje našel. On se je sad na to rekuć pričel sramovati, da je baš u to društvo fehtajuć nahrupil.

»No, pak kak idu gšefti?« — zapita ga dalje majstor — »jeli si već dugo na fehtanju?»

»Zlo ide dragi gospone« — odgovori detić Straubinger iskreno — »Već sam osam tjednih na cesti, pak koliko se goder ja trudim, diela nemrem nigde dobiti. — Ako bu još dva tri tjedna ovak išlo, tak sam onda zesvem svega fiks und fertig, gotov amen!« —

Pri tih riečih je žalostno poglednul na svoje cipele na nogah, iz kojih su već svega znatiželjni nožni prsti svoje glavince već pričeli kroz priredjene si luknjice, van rivati, da jedno malo sveta preglednu i se naužiju friškog zraka.

»Je — dakako, da je to zločesta stvar, okolo bez zasluzbe hoditi« — veli na to majstor klimajuć glavom — »Ja znam, da naša meštrija neide tak podjednom, kak druge meštrije, — hop — — čekaj! Ovde u Friedbergu je jedan knjigoveza, jeli si se pri njem opital za dielom?»

»Ah, dakako gospon majstor, da sam se opital, ali je bilo badava, jer on sam nema posla«, — odgovori detić žalostno.

»No, ako izbilja hoćeš dielati« — veli

sad gospodin majstor u sivom kaputu — »onda ću ti ja dielo priskrbeti. U mojoj dielačnici je ravnici već dosta detičah i za to te u nju nemrem primiti, nego« — stim spakne iz žepa svoju vizitkardu, na koju nekaj olovkom napiše, zatim ju metne u omoť (couvert), kojega poslini i zalèpi te mu ga preda — »nego s-ovom kartom budeš išel te se pri kojem hoćeš majstoru za posel prijavit i ja ti dober stojim, da će te svaki u dielo primiti, — a ovde imaš moj majstorski dar, koj svakomu putujućemu cieškemu bratu još od starinske navade pripada«

Timi riečmi stisne detiću nekakov novac u ruku, kojega ov sa »Bog, plati majstor« — hoće u žep spustiti« kađ se na jedan krat osupnjeni strese. Drhtajućom rukom metne toga novca na stol — bil je pak zalati novac vriedan dvadeset markah, iliti naših dvanajst forintih — i prestrašeno reče:

»Prosim pokorno, to ja nemrem vzeti — ja sam bil uvijek pošten čoviek, — gospon majstor, oni su se zabunili; to nije peťák, neka samo sim gledaju, to je zlatni dukat. — Oni su samo u žep posegnuli, pak su mi dali, bez da su gledali kaj je.«

Pri tih riečih ga majstor niekom do-

Iz toga minister još na pre pozivlje občine i varaše, da vu dometku nek budu već vezda pozorni i na ove stroške. Poleg s naredbom poštenog naputka popis od šest dni duže trajati nemore, za popisnike se moreju zebirati: naučitelji, professori, duhovniki, pensionerani službeniki, voditelji matičah i doktori ako se more naj se ne hasnujeju pri ovim delu, naučitelji su dužni uverevljenju dosta včiniti. Popisateljov plaća je vu 3, 4, 5, 6, korunami ustanovljena.

### Revidranje občinskih računah.

Varmegjinski odbor je sledeće člane poslal vun na revidiranje notarijskih kancelarijah: vu Belicz Ziegler Kálmána; vu Bottornya Dr Hajós Ferencza; vu Mura-Siklós Oszterhuber Lászlóa; vu Mura Szerdahely Wollák Rezső-a; vu Mura-Szt Márton Tóth Istvána; vu Strigovu Schadl Istvána; vu Felső-Mihályfalvu Jvkó János-a; vu Vizi-Szt-György Berk Felixa; vu Dráva-Csány Margitai Józsefa; vu Dráva-Vásárhely Szilágyi Gyulu.

### Opomena.

Ravnateljstvo je odrédilo, da bude odvezda čakovečka pošta vu nedelju odprta od 3— do 4. vure, a od 4 vur i 40 minut do 5. vure budu se samo novine vun dale.

### Poziv.

Poštuvani zbiratelji! Središna slobodno-umna stranka Zalavarmegije je nize popisanoga ovlaštila i zaprosila, da slobodno-umne zbiratelje čakovečkog zbirnog kotara zbog vtemeljenja kotarske slobodno-umne stranke skup pozove. Vu temelju ovog naloga sa poštuvanjem prosim p. zbiratelje, da zbog utemeljenja slobodno-umne stranke čakovečkog kotara 1900. leta 4-ga juniusa po poldan ob 3. vuri vu Čakovec vu salu Zrinyi oštarije dođiti naj izvolju. Poštuvani zbiratelji! Samo tak moremo vu javne posle uticaj imeti, ako si vu njimi posluvan del vzememo. Vsih nas je zanimivost, da naša vlastna zahtevanja vu kormanu orsaga valjanost dobiju, — to samo tak moremo postići, ako se sdruzimo i vu velikim broju zjedinjeno dajemo moć našoj

želji. Dođite vu čim vekšim broju! Vu skupnim delovanju je jakost i vu tém napredek! Vu Čakovcu. 1900 majuše 22-ga. Ziegler Kálmán izposlanik varmegjijskog središta.

## Nekaj za kratek čas.

### III.

### Od humorističnih prodečtvah.

Ovaj isti — plebanuš s govorenjem svojem i pametnim činom tak je znal dirnuti zločince budi kradljice, vda su vkradjeno blago samovoljno kvare terpećemu domom donesi. Med ostalemi pripetilo se da je onu noć od jednoga poštenoga gospodara jedna krmienka bila ukradjena, čuvši plebanuš, odmah mu napamet dojde skakovim načinom hoće kvara trpećemu vkradjeno blago pribaviti. J evo kad je dovršil sveto svoje govorenje prime evangeliumsku knjigu vu ruke i zalostnim nego vendar ostrim glasom reče: »Dragi moji farniki jedna dobra moja ovčica je ovu noć kvarovala, ona nepoštena duša koja je njega kvarnoga včinita ovdí vu klupi sedi, kojga meni duh sveti kaže, zato kojemu ja ovu knjigu vu glavu hitil budem, on je, »tak je i bilo zamahne kak da bi hititi hotel, vu onem hipu kradljivec svoju glavu pod klup si skrje.

Ovak se je izdal i po službi božjoj je odprto valual da je on taj isti, koj je onda vladniku on sam vkradjenu krmienku s velikim špotom dimo spravil. — Ovog tak zvanog Blaskovics Andraša plebanuša ne samo njegove ovčice, da pače i druge vere ljudi, takaj lutheranjske i kalvinske vere svećeniki radi njegove zorne znanosti i dobroga srca svećenika svaki je rado imal i poštuval.

Prije nego je vumerl 1825-ga leta, naručil je svojem poznanim priateljom da na njegov križ naj sledeći napis postavju

Ovdí počivam ja, — čitaš pako ti.

Ako bi čital ja, — počival bi ti

Na cintorska vrata pako ovak.

Kaj smo bili — jeste vi

Kaj sad jesmo — budete vi.

padnostju u odprto lice pogieda te ljubko veli:

»Ja se nisam zabunil, moj sinko — to ti mogu dati i rado ti dajem, samo ostani uvijek tako pošten, pak kad si već jedan krat pri fehtanju, tak neizpusti niti ovu gospodu ovde. Do sad su sabljami dobro znali fehtati, nuder je sad ti na examen metni, da vidimo, kak budu znali sa markami. — Samo idi posve zaufano knjim, ja znam, da ti svaki nekaj prikaže za da se opet podigneš i osoviš na svoje prijašnje noge.«

Malo neveruvano je pri tih riečih brat Štraubinger pogledaval na hrabrečega ga majstora i opet na ostalu gospodu. Na jedan krat se osokoli te k prvomu stupi konomu starijemu častniku, koj ga je malo prije hotel od ovud protierati, i taj mu, smiešeći se prvi hiti tvrdu skudu u škrljak. Njegov primer su i drugi sledili, te kad je detič stola obišel i s fehtanjem gotov bil, videl je u svojem škrljaku toliko srebernih nevac, kuliko još nikada nije posedoval.

Suznatimi očmi se sada izpriča družtvu te istim putem, kojim je u park došel, otide van na prostor. Na onom mestu, gde je prije sedel i se plakal, sedne se i sada

te pošto je baš pričela »Zdrava marija« zvoniti odkrite glave se dragomu Bogu zahvali, koj ga je ovak nenadano iz nevolje zvelkel.

Ja ovde neću dalje pripoviedati na siroko i dugo, kak je naš Štraubinger drugi dan u prvu i najveću knjigovežnicu u Monakovu došel i majsteru predal onu dobljenu kartu u omulu, pak kak ga je zatim odmah vzel u posel i kak se je sada tekarta zagonetka detiču razriešila, tko je najme on gospodin u sivom civilnom kaputu bil, kojemu sada detič ima svoju sreću zahvaliti!

I sad se je izpostavilo, da to nije nitko drugi bil, nego generalni inspektor celokupne nemačke vojske, nemački prestolonaslednik a potlanji cesar Friederik! — Pak ako se je Štraubingerovim češkim bratom nazival, tak to nije bilo krivo, jer se je taj visoki gospodin, usled navade pruske kraljevske kuće, po kojoj se svaki princ mora nekakovu mestriju učiti; izbilja knjigovezarstvo u svojoj mladosti bil učil.

Em. Kollay.

Čudnovite ove napise vu onoj okolici dan danas hasnuju ljudi na križah svojih pokojnih.

Majhen Ferencz.

Ne je znal prečitati.

Jeden prefrigani dijak je neprestano pošiljal liste svojemu otcu, i vu svakim listu ga je za peneze prosil. —

Otec se već navoljil toga i jedanput mu na takov list sledeće odgovori:

Sinek, tvojeja lista nemogu prečitati tak grdo pišeš.

Na to sin kak najlepše zna, — piše opet otcu, ali i vu ovim ga za peneze terjal, a zbog toga je opet takov odgovor dobil, kak na prveši. Potlje je jošće dvakrat pisal ali sve zabadava. Nazadnje je zmogel nekud peneze i vezda sledećega lista pošlje svojemu otcu:

Dragi Japa! Kajti vre ve sam ne v sili za peneze, zato se niti najte trudil s čitanjem mojih listov.

Otec na to ovak odgovori:

Dragi Sinek! Izvanredno se veselim, da si mi jedankrat itak jako lépo napisanoga lista poslal, kojega sem odmah prečteti mogel. —

Ali da je tak vrlo mesto.

Muž (na pošti): Naj mi daju za pet krajcarov jednoga štemplina Dolnji-Berettyó-Kis-Keresztur.

Postar: Kaj je mene briga za vaš Dolnji-Berettyó-Kis-Keresztur?

Neznate vi kratkoma samo jeden štemplin prositi za pet krajcarov? Kaj bum ja nesel vaš list vu Dolnji-Berettyó-Kis-Keresztur? Kaj mislite vi, da je meni vugodno to čuti: Dolnji-Berettyó-Kis-Keresztur? Mislite, da bu meni žal, ako odmah vtune Dolnji-Berettyó-Kis-Keresztur? — Tu vam je štemplin, — pak vas odnesi ona, — no, ona žereča, i s Dolnjim-Berettyó-Kis-Kereszturom skup!

Muž: Ja neznam, kak se vre moreju tak srditi gospon postamešter na to vrlo mesto, vu kojem tak dobi, pošteni ljudi stanuju i vre špricalku imaju za oženj gasilí, pak niti né jedno, nego dvě! —

Zadovoljnost oca.

Došli su dimo dijaki na vakaciju. —

I Žganec Florianina sin, Pavlek donese svoju svoju svedočbu, namenatnu sekundami.

Susedov sin, Gjurek prek dojde k Žganecu, i veli:

No, ali je veliki lenjak vaš Pavlek. Opet je zaostal vu razredu.

Ah, kaj si on na tim more pomoći, siromak — veli Žganec — ako ga professori tak radi imaju, da ga 3—4 leta držuju v jednim razredu. Zato se trsi i ti Gjurek, i budi tak dober dečec, kak je moj Pavlek, onda moreju čista zadovoljni biti stobom roditelji!

Hrusóczy Elek.

Dobre žepne i stene vure za fal kečnu moć dobiti pri Pollak Bernatu vu raru vu Čakovcu (Pijac, Šparkassa). Prijnem se uzimljeju vure takaj za poprave za fal čenu.

Odgovorni urednik

MARGITAI JOZSEF.

Nyilttér\*)

E rovat alatt közöltékért sem alkai, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szork.

Selyem-mennyasszonyi-ruha  
10 frt 50 krtól

feljebb — 14 méter! póstáber és vámmentesen szállítva! Minták postafordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Henneberg G. selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

Hirdetések.

Richter-féle  
**Horgony-Pain-Expeller**  
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellenállt az idős megröbösésnek, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-  
csozásoként alkalmaztatik közvényneél, oszónál, tegezaggatásnál és meghűléseknel és az orvosok által beörzőlésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; 16 rak 14 r. Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bertéki utánzat van forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czégyéjézés nélküli mint nem valódit utasítsa vissza.  
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT cs. és kir. udvari szállító.



Postzó széjjelküldés csak magánosoknak.

Egy vég 3.10 m. hosszú, elegendő 1 férfi öltözetre csak ennyibe kerül.	2 frt 80 krért jó, 3 • 10 • jó, 4 • 80 • jó, 5 • 50 • finom, 8 • 70 • finom, 10 • 50 • igen f., 12 • 40 • angol, 13 • 95 • kang.	valódi gyapjú szövetből.
--	--	--------------------------

Egy vég fekete szalonbőrtől 10 frt. Felöltözésnek megfelel 3 frt. árú, feljebb Loden gyönyörű színekben, egy vég 6 frt., 1 vég 9 frt 95 k. Peruvienne és Osting, álami, vasúti hivatalnok ruházatok és bírói talárpóztok, l. z. finomabb kangarok és óhevitok, valamint egyszerű posztókat, pónszőnyeg és csendőnyg számára s. b. gyári áron küldi a szőlő-ságaról ismert  
**Kiesel Amhof, Brünn.**  
Minták ingyen és bérmentve. — Minták szállítás. Figyelemre! A t. közönség különösen figyelmes, hogy a posztók ára, ha közvetlenül hozzják, sokkal olcsóbb, mintha azokat közvetlen útján vásárolják. A Kiesel Amhof bünti edg az összes szöveteket válassza, az gyári áron küldi a engedményt nem számít hozzá.

238. sz. v. 1900.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. jbiróság 1900. évi V. 94/1. számú végzése következtében Zakál Henrik csáktornyai lakos ügyvéd által képviselt Muraközi Tkpénztár részv. társaság javára Horváth Antal s t. mura-szerdahelyi lakosok ellen 1022 kor. s jár. erejéig 1900. évi márcz. hó 6-án fogantartottul kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2600 kor. becsült következő ingóságok u. m.: Horváth Antal és neje Horváth Alojziánál: 1 szekér, 1 könnyű kocsi, 1 ruganyos kocsi, 2 kanczáló és 3 tehén, Horváth Lászlónál: 2 pejszűrő kanczáló nyilvános árverésen eladataak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járás-bíróság 1900. évi V. 94/2. számú végzése folytán 1022 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi január hó 11. napjától járó 6% kama-

lai, 1/3 % váltódij és eddig összesen 34 kor. 33 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Mura-Szerdahelyen leendő eszközlésére

1900. évi június hó 6. napjának d. u. 2 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés

mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 583

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és fölülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik. 605

Kelt Csáktornyan, 1900. máj. 26-án.  
Glavinna János kir. bír. végrehajtó.

**THIERRY A.**  
mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényszéknél bejegyzett „apíca”-védjeggyel van ellátva. Föllumhatalan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen atb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

**Thierry A. centifoliánaköcsze**  
(csodakendésnek nevezik)

utóféhatetlen szívó erejű és gyógyíthatásu. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kendőcsöt egy 14 éves, gyögyíthatatlannak tartott csontszut, utjában pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyított meg. Antiszéptikus és gyögyíthatásu mindenféle seb gyógyulásánál.

Próbátveg bérment 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utazatóktól és kerüljek az értéketlen, ugynevezett házi kenőcsöket s más effekteket.**

**Cim: A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz, Prograda, Pragerhof felé, a Déli vasút mentén.**  
Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

Isztigean, Bordoigne, Koppenhaga, fabrikon iszarna. Milano, A. Bertoloni, Nalmo, Serrie, Apot. Lejonet. Napsz. Pharmacie C. Fredot, Nápoly, Palermo. Paris, Pharmacie française, 1 & 3, Place de la République, Pharmacie Daprey, 11, Rue des francs Bourgeois. Praga, Corso, Agonzia del Policlinico. Rombaiz, Pharmacie P. Gierath, Sarajewo, Szeged, Temesvár, Trieste, Velence, Vienne, Zürich.



Csak ezzel a törvényes, bejegyzett védőjeggyel valódi.

29-6 STY

3608. lk. 900.

Hirdetmény.

A m. kir. Igazságügyminiszter 1899. auguszt. 24-én 42563/99. számú alatt elrendelte, hogy a perlaki járásbíróság mint tkvi hatósághoz tartozó Oprovecz közrendje telekjegyzőkönyvebe felvett mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII., 1891. XVI. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogával bejegyzését rendelik az 1892. évi XXIX. t. czikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése kapcsolatban fogantatosittatik.

E czéllől a helyszíni eljárás a nevezett községben **1900. évi július hó 2-án** fog kezdődni.

Ennélfogva felhívatnak:

1) Mindazok, kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

2) Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15. 18., az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. 6. 79. §-ai értelmében szükséges adatokat beszerezni iparkodjanak s azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy átruházó tkvi tulajdonos az utruházás létrejötté a kiküldött előtt szóval ismerje el s tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezményeitől is elesnek.

3) Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Perlakon, a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság, 1900. május hó 16.

**Szibert,**  
kir. albiró.

591 2—3

szájtalan és nyomban száradó

Valódi Christoph-lakk kévéadó

Ezen gyártmány törvényileg kévéadó van

**Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK**

Ismerős testi, hogy a szőkek a mániákusok a használatának, mivel a keménység az az a lassú, ragadó száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerültek. Emellett a használat olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mániákus. A palló minden tárgyra felülírheto, anélkül, hogy elvesztene fényét. Meg kell különböztetni:

**színezett szobapalló-fénylakk,**  
sárgabarnát és mahagonybarnát, mely akár csak az olajfesték fölé is a pallókat egyenlő fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolásait s; van azután

**iszta fénylakk (színezetlen),**  
sárgabarnát és mahagonybarnát, mely akár csak az olajfesték fölé is a pallókat egyenlő fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolásait s; van azután

**színezett szobapalló-fénylakk,**  
sárgabarnát és mahagonybarnát, mely akár csak az olajfesték fölé is a pallókat egyenlő fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolásait s; van azután

**iszta fénylakk (színezetlen),**  
sárgabarnát és mahagonybarnát, mely akár csak az olajfesték fölé is a pallókat egyenlő fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolásait s; van azután

**Christoph Ferenc,**  
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,  
**Prága, K. Berlin.**  
Zürich.  
Csáktornya: Gráner Testvéreknél.  
542 2-10

árverés kérvényi költség kielégítése végett a n-kanizsai kir. törvszék a perlaki kir. bíróság területén fekvő a mursacsi 192. sztkvben 805. hrsz. ingatlan 1/3 része 185 kor; az u. a. tkvben 1257. hrsz. ingatlan a végreh. törv. 156. § alapján egészben 44 k.; a mursacsi 1311. tkvben 802. hrsz. a felvett ingatlan 1/3 része 205 kor; a domásineczy 58. sztkvben 75. 74. 358. és 499. hrsz. a felvett ingatlan u. a. § alapján egészben 419 kor; u. e. tkvben 2045. hrsz. ingatlan u. a. § alapján egészben 72 kor; a domásineczy 954. sztkvben 717. 719. hrsz. a felvett ingatlan u. a. § alapján egészben 141 kor; u. e. tkvben 601. hrsz. a felvett ingatlan u. a. § alapján egészben 48 kor. kikiáltási árban mint becsárban az

517. sz. 1900. Árverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. iárásbírószék 1899. évi V. 672/1. számú végzése következtében dr. Kemény Fülöp perlaki ügyvéd által képviselt Lengyel József és fia marczali cég javára Fischl János m.-királyi lakos ellen 505 kor. 06 fil. s jár. erejéig 1899. évi nov. hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 778 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 1 ló, 2 kukoriczaka, 2 koca, 2 paja, 2 sertésöl, 1 szecs-kavágó, talplák, tölgyfapadlók, léglá és szobabutorok nyilvános árverésen eladatulnak.

**1900. évi július hó 20. napján d. e. 10 órakor**

Domásineczy a községlátnál dr. Kemény Fülöp ügyvéd közbenjártával megtartandó árverésen eladatulni fog

Venni szándékozik figyelemzetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bnatpenz fejében letenni, s a vevő a vételért három egyenlő részletben lefizetni köteles és végre az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulírt tkvi hatóságnál és Domásinecz község előjáróságánál megtekinthetők.

Mely árverésnek a perlaki kir. járásbírószék 1899. évi V. 672/5. sz. végzése folytán 505 k. 6 f. tokekövetelés, ennek 1899. évi július 1-től járó 5% kamatai és eddig összesen 47 kor. 10 f. leben bíróság már megállapított költségek erejéig a helyszínen vagyis M.-Királyon leendő eszközésére

**1900. évi június hó 8. napjának d. e. 9 órája**

határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatulni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Perlak, 1900. évi apr. hó 21-én

1644. tk. 900.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A csáktornyai kir. járásbírószék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Zakál Henrik ügyvéd végrehajtónak Robb János m.-szerdahelyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 18 k. 36 f. tokekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a n-kanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. bíróság területén levő mura-szerdahelyi 783. tk. 387/a. hrsz. a. 490 □ öl területű szántó 108 kor; az 1040. tkv. 425/b. hrsz. a. 1 hold 520 □ öl szántó 228 kor; 512. hrsz. a. szántó, rét 1538 □ öl 260 kor; az 1042. tkv. 52/a. hrsz. a. 492 □ öl belcsőség, régi ház tartozékaival 890 kor; 653. tkv. 52/6. hrsz. a. hazhely 266 □ öl 106 kor; az 1033. tkv. 117. hrsz. a. kert 324 □ öl 48 kor; 265. hrsz. a. szántó 490 □ öl 80 kor; 515. hrsz. a. szántó 71 □ öl 12 kor; 1991/b. hrsz. a. rét 587 □ öl 136 kor; 2375. hrsz. a. rét 448 □ öl 110 kor; 2387. hrsz. a. rét 425 □ öl 44 kor; 2367/b. hrsz. a. rét 457 □ öl 66 kor; az 532. tkvben felvett legelő és erdő illetmény 160 korona kikiáltási árban az összes ingatlanokra az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelelt ingatlanok az

Kelt Perlakon, 1900. máj. hó 25-én.

**Sós Frigyes** kir. bir. végrehajtó.



1539. tk. 900.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A csáktornyai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Zakál Henrik ügyvéd által képviselt özv. Vutsák Miksáné végrehajtónak Kiss Gáspár végrehajtást szenvedő elleni 53 kor. 96 fil. tokekövetelés jár. iránti végrehajtási ügyében a n-kanizsai kir. törvszék és a csáktornyai kir. bíróság területén levő V. hegykerületi 560. tkv. 837/6/1. hrsz. a. belcsőség, udvar, gyümölcsös, szántó-föld és rét Lopatincezen 1 hold 1420 □ öl területben 1020 korona kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelelt ingatlan az

**1900. évi június hó 13. napján délelőtt 10 órakor**

az V. hegykerület községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatulni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jellett árfoylammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijellett övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bnatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Csáktornya, 1900. évi ápril. 4-én.

**1900. évi június hó 20. napján délelőtt 10 órakor**

Mura-Szerdahelyi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatulni fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijellett övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bnatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Csáktornya, 1900. évi ápril. 12-én.

**Nelkülözhetlen házi gyógyszer!**  
Törvényesen bej. védjegy.

Egy családnál se hiányozhat

Biztos és gyors segítséget nyújt a

Mindenkinek megmondom és megírom, hogy csak a híres Feller-féle **ELSA-FLUID** mentette meg életemet- írja ifj. Szabó H. István. Pákoz.

paratlan csodás hatasu. ezerszer kipróbált **FELLER-féle ELSA-FLUID** (Egészésgügyi hatóság által megvizsgálva és jóváhagyva.)

Igaz történet. Egy öreg ember títká 10 fillér portó előzetes bekiüldése után ingyen küldetik.

Rég meghaltam volna, ha a Feller-féle ELSA-Fluidot nem használtam volna! Neki köszönhetem életemet. Így ír 1900. jan. 11-én Rácz Zsigm. Földes

1 tekercs (6 doboz) használati utasítással együtt 4 kor. bérmentve.  
Főraktárak Budapesten: Török József Király-u. 12. és Zoltán Béla N.-korona-u. 23. gyógyszerárktárban.

**Bámulatos gyógyszereredmények!** 577 3-10

**FELLER V. JENŐ**  
gyógyszertára a Szt. Háromságúhoz Stulica 135. Zágráb m.

Mindenkinek legmelegebben ajánlhatok a **FELLER-féle Rebarbara-Pilulák** az "E L S A" védjegyvel.

Biztosan és fájdalom nélkül hatnak rossz emésztésnél, gyomornyomásnál, székrekedésnél, férgeknel, veszérgényeségnél, sárgaláznál stb. betegségnél.

Igaz történet. Egy öreg ember títká 10 fillér portó előzetes bekiüldése után ingyen küldetik.

2686. tk. 900.

**Árverési hirdetmény.**

A perlaki kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Kemény Fülöp perlaki lakosnak Lisziák Ignác mura-királyi lakos elleni végrehajtási ügyében 48 k. 50 f. toke, ennek 1899. évi aug. hó 3-tól járó 5% kamatai, 16 k. eddigi. 13 k. 90 f.